
Niederschrift 

 
über die 11. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Straßen, Wege und Feuerlöschwesen 

 
 
 

am Dienstag, dem 12.12.2023, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Beschlussfä-

higkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 9 vom 07.11.2023 
  
 4.  Ausbau der Nebenanlagen (Geh- und Radwege) der Hauptstraße in Sande 

Vorlage: 176/2023 
  
 5.  Antrag der SPD-Fraktion zur Bereitstellung und Entsorgung von zusätzlichen Biomüll-

containern für Herbstlaub 
Vorlage: 175/2023 

  
 6.  Verkehrssituation im Bereich der Diekstahlstraße 

Vorlage: 178/2023 
  
 7.  Tagesalarmbereitschaft 
  
 8.  Erlass einer Satzung über die Gewährung von Auslagenersatz und Aufwandsentschä-

digung an Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehren, die für die Gemeinde Sande eh-
renamtlich tätig werden. 
Vorlage: 177/2023 

  
 9.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
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Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Beigeordneter Achim Rutz als Ausschussvorsitzender 
Ratsherr Reemt Borchers  
Ratsvorsitzende Manuela Mohr  
Ratsherr Maik Neubert  
Beigeordnete Annika Ramke  

Vertreter/in 
stellv. Bürgermeisterin Kirstin Pöppelmeier Vertretung für Ratsherr Frank David 
Beigeordneter Michael Ramke  

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Gemeindeoberrat Klaus Oltmann  
Verwaltungsfachwirt Sebastian Janßen  
Herr Jan Hülse, Praktikant als Schriftführer 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Der Ausschussvorsitzende eröffnete die Sitzung, begrüßte die Anwesenden und 
stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.   
 
Übereinstimmend einigte man sich darauf, die Tagesordnungspunkte 7 und 8 zu 
tauschen. Die Tagesordnung änderte sich entsprechend. Im Nachgang wurde sie 
festgestellt. 
 
 

  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

--- 
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  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 9 vom 07.11.2023 
  

 
 Beschluss: 

 
Die Niederschrift wurde genehmigt 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

  
  
  4. Ausbau der Nebenanlagen (Geh- und Radwege) der Hauptstraße in Sande 

Vorlage: 176/2023 
  

Im Ausschuss fand eine Aussprache zur erfolgten positiv verlaufenen gemeinsa-
men Sitzung der Fachausschüsse des Landkreises und der Gemeinde statt. 
 
Durch die SPD-Fraktion wurde auf die Notwendigkeit von Parkmöglichkeiten hin-
gewiesen.  

 
Die Gruppe Bürger für Sande/CDU führte aus, dass das Parken auf der Hauptstra-
ße negative Auswirkungen auf den landwirtschaftlichen Verkehr, Reisebusse so-
wie auf das Durchkommen von Rettungsfahrzeugen haben wird. Dies sollte in 
den weiteren Planungen berücksichtigt werden.  
 
Die Gruppe Grüne/FDP/Linke schlug zur Entspannung der Parksituation vor, ggf. 
private Parkflächen gegen entsprechende Entschädigung nutzen zu können. Dies 
müsste geprüft werden.  
 
Auf Anfrage erklärte die Verwaltung, dass der Wirtschaftsförderungsverein eng in 
die bisherigen Planungen einbezogen wurde. Es ist davon auszugehen, dass in-
tern ein Austausch mit der Gastronomie stattgefunden hat. Des Weiteren besteht 
die Möglichkeit, im Rahmen der Bürgerversammlung im Januar 2024 Vorschläge 
zu unterbreiten.  
Weiter wurde ergänzt, dass die Neukonzeption der Hauptstraße der Verkehrssi-
cherheit dienen soll. Der 2-seitige Radweg wurde nach eingehenden Beratungen 
und Prüfung aller Alternativen mit den Fachplanern und den zuständigen Stellen 
empfohlen. Auch seien 2/3 der Parkbuchten schon jetzt nicht nutzbar, da sie z.B. 
vor Grundstückeinfahrten liegen.  
 
Im Ergebnis sollen die angebrachten Punkte in der weiteren Planung berücksich-
tigt werden. 
 
 

  5. Antrag der SPD-Fraktion zur Bereitstellung und Entsorgung von zusätzlichen 
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Biomüllcontainern für Herbstlaub 
Vorlage: 175/2023 

  
Der Ausschuss stimmte überein, dass aufgrund der finanziellen Lage der Gemein-
de eine Umsetzung des Vorhabens derzeit nicht möglich ist.  
 
Die SPD-Fraktion zog ihren daraufhin Antrag zurück. 
 
Es wurde so verblieben, dass mit dem Landkreis Friesland eine Verlängerung oder 
Verlegung des Zeitraums zur Abgabe von Laub beim Bauhof besprochen werden 
soll.  
 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, eine Verlängerung oder Verlegung des Zeit-
raums zur Abgabe von Laub beim Bauhof zu prüfen.  
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig   
 

  
  
  6. Verkehrssituation im Bereich der Diekstahlstraße 

Vorlage: 178/2023 
  

Die Verwaltung wies darauf hin, dass es weder Geschwindigkeitsüberschreitun-
gen noch ein zu hohes Verkehrsaufkommen in der Diekstahlstraße gibt. Dies ha-
ben auch die zuletzt durchgeführten Messungen eindeutig ergeben. Verkehrs-
rechtliche Maßnahmen werden auch seitens der Fachbehörden für nicht erfor-
derlich angesehen.  
 
Aufgrund des hohen Aufwandes wurde darum gebeten, künftig auf Messungen in 
diesem Bereich zu verzichten, da es nachweislich in den vergangenen Jahren kei-
ne Veränderungen gab.  
 
 

  
 
 

  
 

  
  
  7. Tagesalarmbereitschaft 
  

Der Gemeindebrandmeister informierte den Ausschuss ausführlich über den ak-
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tuellen Stand und die Veränderungen im Vergleich zum Jahr 2021. Zwar hat sich 
die Tagesverfügbarkeit leicht erhöht, jedoch ist sie immer noch als kritisch anzu-
sehen.  
 
Die Verwaltung ergänze die Ausführungen dahingehend, dass man u. a. die 
Alarm- und Ausrückeordnung angepasst habe und benachbarte Feuerwehren bei 
bestimmten Einsatzszenarien mit alarmiert.  
 
Einzelheiten können den anliegenden Präsentationen entnommen werden.  
 
 

  
  8. Erlass einer Satzung über die Gewährung von Auslagenersatz und Aufwands-

entschädigung an Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehren, die für die Gemein-
de Sande ehrenamtlich tätig werden. 
Vorlage: 177/2023 

  
Die Verwaltung führte aus, dass die neue Satzung in Zusammenarbeit mit der 
Feuerwehr entstanden ist. Da die finanziellen Entschädigungen für die Funktions-
trägerinnen und Funktionsträger zuletzt 1992 angepasst wurden, wird eine 20-
prozentige Erhöhung sowie Aufrundung vorgeschlagen. Insgesamt ging man auf 
die wesentlichen Veränderungen ein, die der anliegenden Präsentation ent-
nommen werden können. 
 
Des Weiteren einige man sich darauf, § 9 (Inkrafttreten) dahingehend anzupas-
sen, dass die Satzung zum 01.02.2024 wirksam wird.  
 
Die SPD-Fraktion und die Gruppe Bürger für Sande/CDU sprachen sich grundsätz-
lich für den Erlass der neuen Satzung aus.  
 
Dem Antrag der Gruppe Grüne/FDP/Linke, eine Beschlussempfehlung im Fach-
ausschuss zurückzustellen und die weitere Beratung im anstehen VA am 
21.12.2023 vorzunehmen, wurde einstimmig gefolgt.  
 
 

  
  9. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

a) Im Ausschuss wurde hinterfragt, ob in der Edo-Wiemken-Straße die Mög-
lichkeit bestünde, das Parken von Fahrzeugen mit zwei Reifen auf dem 
Gehweg zuzulassen. Die Verwaltung wird dies prüfen. 

 
b)  Die Verwaltung führte auf Anfrage aus, dass ab Mittwoch, 20.12.2023 ein 

Messwagen zur Behebung des Fehlers an der Straßenbeleuchtung in der 
Hauptstraße zur Verfügung steht. Man hofft, den Fehler kurzfristig behe-
ben zu können.  

 



- 6 - 
 

c) Der Bürgermeister berichtete von Gesprächen mit Eltern der Grundschule 
Neustadtgödens. Hier wurde bemängelt, dass das Parkverhalten einiger 
Eltern problematisch sei. Des Weiteren sei die Beleuchtung im Zufahrts-
bereich zur Schule zu schwach, was zur Unübersichtlichkeit führt.  

  
 

  
 
 

  
 

  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 18:30 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzender Bürgermeister Schriftführer 
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